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Abstract 

It is established that the wear of the samples from the polymer-composite 

material is stable and this process can be described by a linear function. The results of 

resource tests proved the stability of the work of elements of movable connections 

made of UPA-6-30 when operated in friction mode without lubrication. The optimal 

breaking-in time of the experimental parts of the movable joints is 12… 15 hours of 

operation.  
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Вступ 
Підвищення довговічності рухомих з'єднань сільськогосподарської та 

автомобільної техніки здійснюється конструкторськими, технологічними та 

експлуатаційними методами. Вирішальний вплив на довговічність рухомих 

з'єднань механізмів мають саме режими їх роботи. Традиційними 

технологічними прийомами зменшення тертя і збереження ресурсу техніки є 

поліпшення якості обробки поверхонь і внесення проміжного прошарку 

(мастильних матеріалів). У даний час інтенсивно розвиваються методи 

модифікації мастильних матеріалів та технологій обробки робочих поверхонь, 

що створюють основу не тільки для відновлення робочих параметрів деталей, 

але і для істотного поліпшення їх експлуатаційних властивостей [1-5]. 

Постановка проблеми 

Модифікація мастильних матеріалів не завжди дає бажаного ефекту з 

точки зору підвищення працездатності, надійності, ресурсу роботи вузлів тертя 

та зменшення витрат на їх технічне обслуговування. 

У рухомих з’єднаннях деталей сільськогосподарських машин, як правило, 

працюють трибоспряження деталей в умовах обмеженого змащування, сухого 

тертя (без змащування) та за наявності абразиву. Проблемними в плані 

підвищення довговічності є трибоспряження, що працюють в умовах сухого 

тертя та за наявності інтенсивної дії абразиву.  

В сільськогосподарському машинобудуванні ефективно впроваджуються 

композиційні матеріали різного роду [5-10]. Переваги використання у 

трибоспряженнях сільськогосподарських машин полімерно-композитних 

матеріалів (ПКМ) (термо- та реактопластів) у порівнянні з традиційними 

матеріалами (сталями, сплавами та матеріалами на їх основі) є: відсутність 
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обслуговування; виключення ефекту «клину»; мінімальний знос металевих 

суміжних деталей трибоспряження [11-13]. 

Широкому застосуванню полімерно-композитних матеріалів в 

конструкціях машин заважають, зазвичай, побоювання виробників та власників 

техніки настання раптових відмов. Водночас, багато вчених довели 

ефективність впровадження їх у сільськогосподарському електро- та 

автомобільному машинобудуванні [5, 13-15]. 

Мета та завдання 
Метою роботи є встановлення закономірності зношування деталей, 

виготовлених з полімерно-композитного матеріалу. Для досягнення мети 

виконано обґрунтування закономірності зношування деталей рухомих 

спряжень в залежності від часу їх роботи. 

Результати вирішення основних завдань проблеми 

Для підтвердження підвищення довговічності елементів рухомих з'єднань 

з ПКМ УПА-6-30М, виконані стендові ресурсні випробування. Насамперед така 

необхідність пов’язана з меншою теплопровідністю, у порівнянні зі сталлю, 

вказаного матеріалу, що може призвести до накопичення теплоти в зоні тертя 

та небажаної зміни властивостей. 

У процесі випробувань реєстрували такі параметри: зміну маси зразків; 

температуру в зоні тертя; відносну вологість повітря. При цьому були задані 

найбільш жорсткі режими, що відповідають роботі експериментальних деталей 

у рухомих з'єднаннях за екстримальних умов. Так, швидкість ковзання складала 

0,03 м/с, навантаження 600 Н. Випробування здійснювалися протягом 150 

годин (рис. 1). Відомо, що період припрацювання робочих поверхонь 

трибоспряжень є найбільш відповідальним у процесі всієї роботи. Тому у перші 

10 годин випробувань зміну маси зразків реєстрували 2 рази, а далі – через 

кожні 25 годин роботи. Як видно із графіка (рис. 1) з початку і протягом 150 год  

випробувань зношування зразків з ПКМ відбувалось стабільно і цей процес 

можна описати лінійною функцією. Швидкість зношування при цьому 

складає 0,00307 г/год. 

 
Рисунок 1. Динаміка зношування експериментальних зразків з УПА-

6-30М 
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В перші 8 годин роботи температура в зоні тертя поступово зростала до 

80 °С, що обумовлено припрацюванням рухомих спряжень. Протягом 

випробувань від 8 до 50 годин зафіксовано зниження температури з 80 °С до 

40 °С, що є характерним для остаточного припрацювання та вказує на сталий 

режим роботи трибоспряження. 

Висновки 

1. Доведено стабільність роботи елементів рухомих з'єднань 

виготовлених з полімерно-композитного матеріалу УПА-6-30 при експлуатації 

в режимі тертя без мащення. 

2. Виявлено, що зношування експериментальних деталей можна описати 

лінійною функцією. 

3. Встановлено, що оптимальний час припрацювання 

експериментальних деталей рухомих з'єднань становить 12…15 годин роботи. 
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